Krajská hygienická stanice

Středočeského kraje

Registrace recyklačních závodů nebo výrobních závodů, které používají povolený proces recyklace
Nařízení Komise (ES) č. 282/2008 ze dne 27. března 2008 o materiálech a předmětech z recyklovaných plastů určených pro styk s potravinami a o změně nařízení (ES) č. 2023/2006 ukládá povinnost členským státům Evropské unie provádět úřední kontroly recyklačních závodů a zpracovatelů recyklovaných plastů. Účelem úředních kontrol je ověření, zda proces recyklace odpovídá vydanému povolení a zda je zavedený účinný systém zajišťování jakosti. 

Každý recyklační závod nebo výrobní závod, který používá povolený proces recyklace je povinen v souladu s odstavcem 3 článku 10 nařízení (ES) č. 282/2008 oznámit kompetentnímu úřadu členského státu, že je držitelem povolení a používá povolený proces recyklace. Tyto informace se postupují Evropské komisi, která vede a aktualizuje komunitární registr recyklačních závodů. 
Pro výrobní nebo recyklační závody v třetích zemí platí výše uvedená povinnost.  

V České republice je kompetentním orgánem Ministerstvo zdravotnictví a výkonem úřední kontroly jsou pověřeny orgány ochrany veřejného zdraví. 
Oznámení podle odstavce 3 článku 10 nařízení (ES) č. 282/2008 se zasílá na adresu: 

Ministerstvo zdravotnictví ČR

odbor ochrany veřejného zdraví  

Palackého nám. 4

128 01 Praha 2

email: hem@mzcr.cz
Registrace recyklačních závodů a zpracovatelů recyklovaných plastů

podle odstavce 3 článku 10 

nařízení Komise (ES) č. 282/2008 ze dne 27. března 2008

                o materiálech a předmětech z recyklovaných plastů určených pro styk s potravinami a o změně nařízení (ES) č. 2023/2006 

1. Držitel povolení

    Název

    adresa

    kontaktní osoba: jméno

                               telefon/fax

                               e-mail

2. Identifikace povolení

    označení povoleného procesu recyklace podle registru ES

    kopie rozhodnutí EFSA

    stručný popis povoleného procesu recyklace

3. Systém řízení jakosti

4. Seznam recyklačních nebo výrobních závodů, kde se povolený proces recyklace

    používá

Datum:

Odpovědná osoba:

ŽÁDOSTI O SCHVÁLENÍ RECYKLAČNÍHO PROCESU PRO ZPRACOVÁNÍ PLASTŮ URČENÝCH PRO VÝROBU MATERIÁLŮ A PŘEDMĚTŮ URČENÝCH PRO STYK                 S POTRAVINAMI

Evropský úřad pro bezpečnost potravin zveřejnil dne 1. 7. 2008 návod určený provozovatelům, kteří žádají o povolení recyklačního procesu. Nařízení Komise (ES)                   č. 282/2008 ze dne 27. března 2008 o materiálech a předmětech z recyklovaných plastů určených pro styk s potravinami a o změně nařízení (ES) č. 2023/2006 vyžaduje, aby všechny recyklované plasty určené pro výrobu předmětů a materiálů určených pro styk           s potravinami, byly zaslány procesy recyklace, které byly zhodnoceny EFSA z hlediska jejich bezpečnosti. 

EFSA bude hodnotit bezpečnost mechanické recyklace a výrobního postupu, kdy se sebrané plasty melou (drtí) na malé kousky, dekontaminují a vyrábí se z nich nový materiál. Proces povolení procesu recyklace má za cíl omezit případnou migraci kontaminantů z obalového materiálu do potravin.    

Sebrané plasty určené pro mechanickou kontaminaci mohou být kontaminovány látkami, které nejsou povoleny pro použití v potravinách, nebo jejich množství je omezeno.

Při posuzování bezpečnosti použití recyklovaných plastů bude EFSA brát v úvahu kvalitu vstupních materiálů, účinnost procesu dekontaminace plastů a zamýšlené použití recyklovaných plastů. 

Žádost o povolení procesu recyklace musí splňovat požadavky Návodu k předložení dokumentace pro hodnocení bezpečnosti EFSA recyklačního procesu zpracování recyklovaných plastů určených k výrobě materiálů a předmětů určených pro styk                          s potravinami (viz příloha). Žádost připravená podle návodu se odesílá přímo Evropskému úřadu pro bezpečnost potravin. Po vyhodnocení procesu bude stanovisko EFSA zasláno Evropské komisi, která je oprávněna proces schválit v rámci stanoveného komitologického postupu. Schválené metody budou zařazeny do komunitárního registru schválených metod, který bude k dispozici na webových stránkách DG SANCO. 

