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Dodatek  k provoznímu řádu  ubytovacích zařízení:

Opatření proti riziku šíření viru SARS-CoV-2 
Ke snížení rizika šíření onemocnění Covid 19 kontaminací prostředí původcem onemocnění  SARS-CoV-2 je nezbytné stanovit postupy správné dezinfekce předmětů a ploch v zařízení. 
Prostory by měly být před úklidem řádně vyvětrány buď přirozeně oknem, v případě nucené ventilace, kdy ventilační systém funguje v uzavřeném okruhu, by pro recyklaci vzduchu měla být používána vysoce účinná filtrace (HEPA).

Po vyvětrání by měl následovat důkladný úklid za použití čistících prostředků a následná dezinfekce povrchů dezinfekčním prostředkem s účinností proti virům (s virucidním účinkem), dezinfekce toalet, umyvadel,  sprchových  koutů včetně vodovodních  kohoutků a klik u dveří (tj. všech ploch a předmětů, kterých se lidé dotýkají). Je možné používat jak jednorázové ubrousky nebo utěrky, tak i dezinfekční prostředky běžně dostupné. 

Dezinfekci je nutné provádět s důrazem na dodržování  koncentrací a doby expozice stanovené v návodu  od výrobce  daného dezinfekčního prostředku. 
Osoby, které provádějí úklid a sanitaci prostor,  musí používat osobní ochranné pomůcky  (OOP) – ústenka, jednorázové rukavice. Po sejmutí ústenky nebo rukavic by měla být vždy provedena důkladná očista rukou a jejich následná dezinfekce vhodnými prostředky.   
Často používané a namáhané povrchy by měly být čištěny tak často, jak je to možné (alespoň denně a pokud možno i častěji). Příklady těchto povrchů jsou kliky a madla dveří, židle a područky, jiné opěrky, stoly, vypínače, zábradlí, vodovodní kohoutky, tlačítka výtahu atd.
Příklady některých dezinfekčních prostředků:

Dezinfekce rukou : DESMANOL pure

                                DESDERMAN pure 

                                KODAN forte

Dezinfekce ploch a povrchů : DESAM EFEKT

                                                 DESAM PRIM

                                                TERRALIN PROTECT

                                                MIKROZID Sensitive  liquid 
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