Riziko přetěžování horních končetin na montážních výrobních linkách
Statistiky nemocí z povolání v České republice ukazují dlouhodobě pozitivní vývoj. Výskyt nemocí z povolání má klesající tendenci. Tento trend souvisí především s útlumem provozů dolů a hutí. V minulosti jednoznačně převažovaly nemoci z povolání u horníků, jednalo se zejména o onemocnění dýchacích cest, dnes se do popředí dostávají nemoci z povolání u montážních dělníků, zejména onemocnění z přetěžování horních končetin. Nárůst těchto onemocnění souvisí s rozvojem průmyslových zón s vazbou na automobilový průmysl, kde lidé vykonávají především horními končetinami jednostranně nadměrně zatěžující práci. Přibývá rizikových pracovišť s výskytem lokální svalové zátěže, na kterých pracují převážně ženy. Typickým pacientem s diagnózou přetěžování horních končetin je žena středního věku, kterou bolí ruce z nadměrné a dlouhodobě jednostranné zátěže horních končetin při práci na montážní výrobní lince.  
Téměř 60 % onemocnění z přetěžování horních končetin souvisí s poškozením periferních nervů horních končetin, které vzniká v důsledku tlaku a mechanického dráždění fibrózní a svalové tkáně, kterou nervová vlákna prochází, jedná se o tzv. úžinové syndromy. Onemocnění nejčastěji propuká během prvních čtyř let práce na pracovištích s lokální svalovou zátěží, kde jsou při práci přetěžovány malé svalové skupiny horních končetin. Objektivizace zátěže spočívá v měření vynakládaných svalových sil a počtů pohybů a v hodnocení pracovních poloh horních končetin. Měření a hodnocení lokální svalové zátěže je prováděno dle nařízení vlády č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví při práci, ve znění pozdějších právních předpisů. Naměřené hodnoty jsou porovnávány s hygienickými limity uvedenými v tomto nařízení vlády.  
Všeobecně platí, že nemoci z přetěžování vznikají, když je při pracovní činnosti vyvíjena příliš velká svalová síla nebo když jsou prováděny mnohonásobně opakované pohyby, zejména v krajních nebo nezvyklých polohách. Velmi častá je ale i kombinace velkých svalových sil a vysokého počtu pohybů za pracovní směnu. Významnou roli při vzniku onemocnění hraje i doba, po kterou síla působí (statická nebo dynamická složka zátěže), rozložení vynakládané svalové síly v čase a trvání a rozložení přestávek v práci. Nezanedbatelný je i vliv dalších přidružených rizikových faktorů jako jsou např. vibrace přenášené na ruce, nepříznivé mikroklimatické podmínky, psychická zátěž jako důsledek monotónní práce, práce ve vnuceném pracovním tempu a špatné ergonomické uspořádání pracoviště. 
Nemoci z přetěžování horních končetin se v dnešní době stávají celospolečenským problémem, který souvisí s ekonomickou situací a s narůstajícími požadavky zaměstnavatelů na produktivitu práce. Tuto situaci dále negativně ovlivňuje ze strany zaměstnavatelů i ne příliš kvalitně zajištěná pracovnělékařská služba a ze strany zaměstnanců snaha o utajení zdravotních obtíží, a to z důvodu udržení si pracovního místa.  V této souvislosti je však nutné připomenout, že zaměstnavatel je dle zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších právních předpisů, povinen zajistit bezpečnost a ochranu zdraví zaměstnanců při práci s ohledem na rizika možného ohrožení jejich života a zdraví, která se týkají výkonu práce. Pokud zaměstnavatel neplní tuto svoji základní povinnost v oblasti ochrany zdraví zaměstnanců při práci, jsou orgány ochrany veřejného zdraví oprávněny postihnout tuto jeho nečinnost a vyžadovat nápravu stavu.  
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