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Rizikové faktory pracovního prostředí v potravinářských provozech
Stejně tak jako v jiných průmyslových odvětvích jsou i zaměstnanci potravinářského průmyslu vystaveni různým rizikovým faktorům pracovních podmínek. Nejčastěji se vyskytující rizikové faktory jsou zmíněny v tomto článku.
Hluk: V potravinářských provozech se s nadměrným hlukem setkáváme například u výrobních linek plnění skleněných lahví v pivovarech, výrobnách alkoholických a nealkoholických nápojů, na jatkách u linek na zpracování vepřových a hovězích kusů nebo v mlékárnách při odstřeďování mléka. Nadměrný hluk přispívá ke vzniku pracovních úrazů, neboť má negativní vliv na soustředění pracovníků, ale může také vést ke vzniku chronických poruch např. poruch spánku nebo ke vzniku nemocí jako např. vysokého krevního tlaku nebo nemocí kardiovaskulárního systému. Expozice vysokým hladinám hluku bez ochrany sluchu po delší časové období vede ke ztrátě sluchu, která může být posléze uznána jako nemoc z povolání. Opatření ke snížení hlukové zátěže zaměstnanců spočívají především v důsledném používání osobních ochranných pracovních prostředků - chráničů sluchu. Dalšími opatřeními mohou být organizace práce tj. střídání pracovníků na místech s vysokou hlučností nebo vhodná úprava technologie výroby.
    Zátěž chladem: Z důvodů technologických požadavků se v potravinářských provozech setkáváme se zátěží chladem např. v pivovarech v prostorách sklepů a spilky, v masné výrobě při zpracování syrového masa na jatkách nebo v bourárnách masa. Při práci v chladu dochází k omezení průtoku krve kůží, k vzestupu krevního tlaku a zrychlení srdeční frekvence. Dlouhodobý pobyt v chladu může způsobit nemoci dýchacího nebo pohybového aparátu. Opatření pro ochranu zdraví zaměstnanců spočívají v poskytování osobních ochranných pracovních prostředků- teplých oděvů a rukavic-  a teplých nápojů, a dále v zařazování bezpečnostních přestávek trávených v ohřívárně umístěné v blízkosti pracoviště. 
Zátěž teplem: Zátěži teplem jsou v potravinářských provozech vystaveni zejména pracovníci větších pekařských výroben. Jedná se o pracovní pozice u linek na výrobu pečiva a u pekařských pecí. Celkové působení tepla na lidský organismus vede k rozšíření cév v kůži, ke zvýšení průtoku krve kůží a k produkci potu. Tyto reakce zvyšují zátěž srdečně cévní soustavy a periferního krevního oběhu. Při déle trvajících vysokých teplotách se může dostavit  nevolnost a zvracení. Opatření pro snížení tepelné zátěže zaměstnanců spočívají zejména v zařazování bezpečnostních přestávek s možností pobytu v klimatizované místnosti a v poskytování ochranných nápojů, které by měly hradit jak ztrátu tekutin tak minerálních látek.
Celková fyzická zátěž: Celková fyzická zátěž je v potravinářských provozech spojena především s ruční manipulací s břemeny. Ruční manipulací s břemenem se rozumí nošení, zvedání, pokládání, strkání, tahání, posunování břemene, při kterém v důsledku vlastností břemene nebo nepříznivých ergonomických podmínek může dojít k poškození páteře. S ruční manipulací s břemeny se setkáváme např. u pracovníků v pivovarech při ručním zvedání sudů a v expedičních skladech potravinářských podniků. Opatření pro ochranu zdraví pracovníků spočívají především v dodržování limitních hodnot hmotnosti břemen tj. při občasném zvedání a přenášení u mužů 50 kg, u žen 20 kg, a dále v rovnoměrném rozložení manipulace s břemeny do celé pracovní směny, v používání manipulačních prostředků a v náležitém zacvičení pracovníků. 
Lokální svalová zátěž: V případě lokální svalové zátěže se jedná o dlouhodobé jednostranné nadměrné zatěžování stále stejných svalových skupin horních končetin, které může vést ke vzniku onemocnění šlach, úponů, svalů, kloubů, nervů, kostí nebo tíhových váčků. Některá z těchto onemocnění jsou zahrnuta do seznamu nemocí z povolání. Všeobecně platí, že nemoci z přetěžování vznikají, když je při pracovní činnosti vyvíjena příliš velká svalová síla nebo když jsou prováděny mnohonásobně opakované pohyby, zejména v krajních nebo nezvyklých polohách. Velmi častá je ale i kombinace velkých svalových sil a vysokého počtu pohybů za pracovní směnu.  V potravinářství se můžeme s lokální svalovou zátěží setkat např. při práci v masné výrobě- narážení masa, špejlování, plnění masové náplně. Opatření k ochraně zdraví pracovníků a k předcházení vzniku nemocí z povolání spočívají zejména v důsledném střídání pracovních činností u jednotlivých zaměstnanců, ale mnohdy záleží na vnímavosti každého jednotlivého zaměstnance.
Chemické látky: V potravinářství se setkáváme nejčastěji s chemickými látkami klasifikovanými jako žíravé. Tyto látky se používají pro čištění a dezinfekci výrobních technologií. Přestože přípustné hygienické limity pro pracovní prostředí nebývají v potravinářských provozech překročeny, osoby zacházející s nebezpečnými chemickými látkami a směsmi musí mít nezbytné znalosti o jejich nebezpečnosti a manipulaci s nimi.

Výše uvedené rizikové faktory pracovních podmínek, metody a způsob jejich zjišťování, hygienické limity, způsob jejich hodnocení a minimální rozsah opatření k ochraně zdraví zaměstnance a podmínky poskytování osobních ochranných pracovních prostředků jsou upraveny v nařízení vlády č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví při práci, ve znění pozdějších právních předpisů. Samostatnou právní úpravu má pouze rizikový faktor hluk.  Hygienické limity hluku na pracovištích, způsob jejich zjišťování a hodnocení a minimální rozsah opatření k ochraně zdraví zaměstnanců upravuje nařízení vlády č.272/2011 Sb., o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací.
Na závěr je ještě nutno zdůraznit, že i v potravinářském průmyslu je nezbytné zajistit pro zaměstnance kvalitní pracovnělékařskou službu. I v tomto průmyslovém odvětví je důležitý pečlivý výběr a následný zdravotní dohled nad pracovníky a samozřejmě znalost pracovní problematiky s ohledem na předcházení vzniku onemocnění souvisejících s prací.
Ing. Věra Prokůpková
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