Krajská hygienická stanice

Středočeského kraje

Součinnost provozovatelů stravovacích služeb při výkonu státního zdravotního dozoru.

Kontrolní pracovníci se při výkonu  státního   zdravotního  dozoru opakovaně setkávají   s případy odmítnutí jejich vstupu a provedení kontroly v provozovně.

 Jako důvod je  často  udávána  nepřítomnost provozovatele , nutnost  vyčkání  do jeho příjezdu  , a dokonce požadavek   objednání se u provozovatele k výkonu dozoru  předem na   konkrétní předem stanovený termín. Mnohdy  je tato  argumentace opírána o mylné  informace získané z médií. Popsaný  přístup kontrolní pracovníky zdržuje a snižuje počet provedených kontrol.

V této souvislosti  je nutno upozornit  , že lépe než vědomostmi získanými v tisku a masových sdělovacích prostředcích ,  je řídit se platnou legislativou. 

Podle  § 88 odst. 2 zákona č. 258 /2000 Sb. , o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů , ve znění pozdějších předpisů , mohou zaměstnanci orgánu  ochrany  veřejného zdraví  po předložení  služebního průkazu vykonat  státní zdravotní dozor  v provozovně , je-li  při zahájení  jeho výkonu  přítomna  kontrolovaná  osoba , zaměstnanec  kontrolované  osoby , člen jejího statutárního  orgánu  , spolupracující  rodinný příslušník  nebo jiná  fyzická osoba , která vykonává  nebo zabezpečuje  činnost , která je  předmětem  činnosti kontrolované osoby.

Zaměstnanci  orgánu ochrany veřejného  zdraví  jsou při výkonu  státního zdravotního dozoru  a při plnění  dalších úkolů podle  zákona  č. 258/2000 Sb. a zvláštních právních předpisů   oprávněni  provádět měření a odebírat materiál a vzorky potřebné  pro plnění  úkolů  orgánu ochrany veřejného  zdraví   a pořizovat obrazovou dokumentaci o zjištěných  skutečnostech.

Kontrolované osoby  jsou povinny vytvořit  podmínky  k provedení  státního zdravotního dozoru  , zejména jsou povinny  poskytnout součinnost  odpovídající  oprávněním orgánu ochrany  veřejného zdraví podle výše citovaného zákona.

Odepření výkonu státního dozoru  je posuzováno jako  protiprávní jednání  mající za následek  zmaření výkonu státního zdravotního dozoru jako výhradního prostředku preventivní  ochrany práv a zdraví  spotřebitelů na úseku stravovacích služeb a mimo jiné  způsobující i marné vynaložení  prostředků  státního rozpočtu a jako takové je i pokutováno , výše  zákonné sazby  činí až 100 000,- Kč.


