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INFORMACE O LETECKÉ APLIKACI PŘÍPRAVKŮ NA OCHRANU ROSTLIN

Zákon č. 326/2004 Sb., o rostlinolékařské péči a o změně některých souvisejících zákonů ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon“) v § 52 odst. 1 od 1. 7. 2012 stanovuje zákaz letecké aplikace přípravků na ochranu rostlin. 
Podle § 52 odst. 2 zákona lze leteckou aplikaci přípravků na ochranu rostlin provést pouze, je-li povolena Ústředním kontrolním a zkušebním ústavem zemědělským (dále jen „ÚKZUZ“) na základě: 

schváleného plánu letecké aplikace a následné žádosti o povolení jednotlivé letecké aplikace nebo 

žádosti o povolení mimořádné letecké aplikace. 
Podle § 34 odst. 3 zákona jsou mimo jiné zakázány pro leteckou aplikaci přípravky klasifikované jako toxické a vysoce toxické a ty, které vylučují pro leteckou aplikaci závěry stanovené toxikologickým posudkem Ministerstva zdravotnictví.

Na základě § 52 odst. 4 zákona vydávají krajské hygienické stanice (dále jen „KHS“) k plánu letecké aplikace přípravků na ochranu rostlin stanovisko. Bude-li letecká aplikace jedním žadatelem prováděna ve více lokalitách, je třeba žádost zaslat na všechna místně příslušná územní pracoviště KHS.
Žadatelé o mimořádné letecké aplikace se obrací se žádostí přímo na ÚKZUZ. 

Žádost o stanovisko k plánu leteckých aplikací je třeba na KHS podat minimálně 1 měsíc před plánovaným datem aplikace (v průběhu měsíce března).
Žádost pro KHS musí obsahovat zejména:

· žádost s údaji o žadateli, tj. osobě/firmě, která bude leteckou aplikaci provádět (název firmy nebo jméno a příjmení osoby, jeho adresa, IČ, kontaktní osobu, telefon, e-mail)

· údaje o osobě/firmě, pro kterou se bude letecká aplikace provádět (název firmy nebo jméno a příjmení osoby, jeho adresa, IČ, kontaktní osobu, telefon, e-mail)

· údaje o přípravcích určených pro aplikaci (obchodní název, aplikační dávku v kg či litrech na 1 hektar v určitém množství vody, počet aplikací, příp. použití tank-mixu) 
· etiketu a bezpečnostní list přípravku
· specifikace plodiny popř. plochy, které mají být ošetřeny 

· plánovanou dobu letecké aplikace (např. měsíc) 
· návrhy opatření nezbytné k včasnému varování místních obyvatel i náhodně se vyskytujících osob

· návrhy opatření pro řízení rizik k ochraně zdraví, která mají zajistit, že nedojde k žádným negativním účinkům na zdraví náhodně se vyskytujících osob
· informace o plánované kulturní či sportovní akci (ve vzdálenosti do 3 km od místa předpokládané aplikace), které jsou známé v době podání žádosti 
· vymezení oblasti, v níž je zamýšlena letecká aplikace, s doložením situační mapy a 
            vyznačením:

· příslušného pole/pozemku (včetně čísla katastru)
· pozemní komunikace včetně polních a lesních cest v okolí prostoru, který se má ošetřit, 

· obydlí (trvale obydlených i určených k rekreaci)
· oblasti využívané širokou veřejností nebo zranitelnými skupinami obyvatel (jsou-li v okolí do 3 km od místa plánované aplikace, tj. rekreační plochy, kempy, koupaliště, sportoviště, dětské tábory apod.)

· velikosti mapy (nejméně 1: 10 000 nebo podrobnější)
Formulář žádosti o stanovisko KHS k plánu letecké aplikace je ke stažení na těchto webových stránkách KHS Středočeského kraje v pravé části v sekci hygiena práce „vzory“.
Zpracovala: Ing. Olga Hesslerová
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