
Postup při zřízení provozovny služeb 

Služby péče o tělo (kadeřnictví, holičství, kosmetika, masáže, pedikúra a manikúra, regenerační a rekondiční zařízení, solária, tetovací studia a další provozovny, kde je porušována integrita kůže) lze provozovat jen v prostorách k tomu účelu kolaudovaných, takže je třeba ve stavebním řízení změnit užívání stávajících prostor (části domu, nebytové prostory)  na provozovnu služeb. 

Ke změně užívání je třeba na KHS: 
· podat písemnou žádost (formulář univerzální žádosti zde) 
· přiložit jednoduchou projektovou dokumentaci (situační výkres, půdorys s vyznačením uvažovaných prostor)
· způsob větrání, vytápění, osvětlení
· zdroj pitné vody (veřejný vodovod nebo studna) 
· způsob odkanalizování
· vybavení provozovny zařizovacími předměty (umyvadlo, dřez, sprcha)
· úklidová místnost s výlevkou, WC s předsíňkou, šatna- vyčleněný prostor
· omyvatelnost podlahy a povrchů. 

Požadavky jsou stanoveny §§ 19 - 21 zákon č.258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů a  §§ 51 - 52 vyhlášky č.137/2004 Sb. o hygienických požadavcích na stravovací služby a o zásadách osobní a provozní hygieny při činnostech epidemiologicky závažných, ve znění pozdějších předpisů.   Pracovní prostředí, tedy i  stavební řešení provozoven,  je upraveno v Nařízení vlády č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví  podmínky ochrany zaměstnanců při práci.


Upozornění:
s výkonem činnosti epidemiologicky závažné lze začít až po vydání závazného stanovisko ke změně užívání (kolaudaci) a schválení provozního řádu vykonávané činnosti. 

Vzor provozního řádu naleznete zde. Společně s provozním řádem bude třeba zaslat kopii živnostenského listu a zdravotního průkazu. Pro možnost posouzení přístrojů přiložit dokumenty: manuál přístroje v češtině, s uvedením mechanismu účinku přístroje a certifikáty (prohlášení o shodě a prohlášení o shodě CE).

